就业创业工作简报

[2020]第6期 (总第6期)

河南大学就业创业指导中心编

2020年4月22日

应对"最难就业季",河大推出"十三条"

新冠肺炎疫情的突发对高校 2020 届毕业就业工作的不利影响正在显现,高校已经迎来史上"最难就业季"。

3月4日,教育部印发《关于应对新冠肺炎疫情做好 2020届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》(教学 [2020] 2号),就进一步指导推动各地各高校积极应对新冠肺炎疫情,开展网上就业服务、拓宽就业和升学渠道、强化就业困难帮扶等工作进行部署安排。4月14日,李克强总理主持召开国务院常务会议,其中重要一项是"部署采取有力有效举措促进高校毕业生就业"。对此河南大学党委高度重视,4月16日召开党委常委会,专题研究毕业生就业创业工作,分析判断形势,研究制定相关措施,积极应对。

4月20日下午,河南大学召开2020年毕业生就业创业工作视频会议,校党委书记卢克平作重要讲话,校党委常委、副校长孙君健作工作安排,各培养单位党政主要负责同志、党委副书记和毕业班辅导员参会,会议由校党委副书记张宝明主持。

会议主要目的是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入落实党中央、国务院和我省关于促进高校毕业生就业创业的一系列重大决策部署,积极应对当前疫情影响和经济下行压力,提高政治站位,把毕业生就业创业工作摆在最突出位置,进一步增强责任感、使命感、紧迫感,多措并举做好毕业生就业创业工作,全力以赴确保就业大局稳定。

会上,该校下发《河南大学关于应对新冠肺炎疫情做好 我校 2020 届毕业生就业创业工作的通知》(以下简称《通 知》),全面部署今后一个时期做好毕业生就业创业工作的 措施与要求。

《通知》共三个部分,13条内容。

《通知》第一部分是认识层面,主要解决"怎么看"的问题。要充分认识毕业生就业工作的重要性、紧迫性,科学把握"新冠肺炎疫情、经济下行、毕业生人数增加、就业渠道转变"等多重压力叠加形势,切实增强责任感和使命感,把毕业生就业工作作为非常时期的攻坚任务落实落细。加强

工作协同和信息沟通,凝聚各方力量,群策群力,全力以赴做好毕业生就业工作。

《通知》第二部分是行动层面,主要解决"怎么做"的 问题,从就业指导、广开门路和精准帮扶等方面提出八项具 体工作措施。概括为三个关键词。首先是"强",加强指导。 要强化各级各类政策宣传,做实做细就业指导。加强心理干 预和疏导,做好人文关怀。教育引导毕业生发扬百折不挠、 自强不息的河大精神,理性分析和正确看待当前面临的困难。 师生一起, 共同应对, 做好毕业生就业工作。其次是"扩", 扩大就业。包括"扩渠道""扩方式""扩规模"。"扩渠 道"就是领导和专家、部门和学院、干部和一线工作人员要 齐心协力,挖掘资源,广开就业渠道。"扩方式"就是建立 健全校院两级在线就业市场,积极关注灵活就业和创业群体。 "扩规模"是响应国家、教育部号召,提高硕士研究生录取 比例。针对通过国家线而未被外校录取的考研毕业生,符合 录取条件,优先录取回母校。第三是"精",要体现"精准 服务","精准施策",关爱特殊群体,真正做到分析原因、 完善措施、全程跟踪、解决问题。

《通知》第三部分是监督层面,主要解决"怎么样"落实的问题。要强化责任担当,认真落实"一把手"工程。要加强规范管理,严格遵守就业签约工作"四不准"要求,确保就业统计数据真实准确。将年度就业创业工作列入学校重

点考核内容,加强督查检查,加大问责力度。列支 30 万元专项经费,用于补贴各学院就业工作支出。选树就业工作先进典型,给予表彰奖励,加大宣传报到力度,充分发挥典型经验的示范引领作用。对就业率排名靠后和完不成就业工作目标的单位,学校进行督导整改,推动毕业生就业工作落到实处。

(河南省毕业生就业信息网、河南教育宣传网、河南高教报道,就业创业指导中心供稿)